

FEHÉRVÁRI NAPILO

Előzetes árak:

Helyes:	Vidéken:
1 hónap 60 I.	1 hónap 50 I.
1 évre 1 K 80 I.	1 évre 3 K.
1 évre 3 K 80 I.	1 évre 6 K.
1 évre 7 K 20 I.	1 évre 12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
TELEFON 208.
Egyes szám: hétköznap 2 L.
Vasárnap 4 L.

Főszerkesztő és kiadóulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Tizenegyezer orosz fogoly.

Lille a németek elfoglalták.

Hírek a Kárpátok alól.

Nagy harcok Przemysl alatt.

A Stay-Sambor—Medykai vonalon az ellenségnek megerősített állásai vannak. Csapataink támadnak. Ennek a harcnak terjedelme növekedésben van. A Kárpátokban négy napi harc után visszavertük Toronyát és Wytkow felé üldöztük az oroszokat. A visói völgyben is folytak kisebb eredményes előcsatározások a visszavonuló kisebb ellenséges osztagokkal.

Höfer vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Német győzelem
orosz földön és a porosz-határon.

A Wolff-ügynökség jelenti: A nagyvezérkar közli: A keleti harctéren az oroszokat a Schirwindtnél vívott harcokban visszavertük. Ez alkalommal 3000 foglyot, 26 ágyut és 12 gépfegyvert vasztattak. Lyék ismét birtokunkban van. Bialát az ellenség ismét kiűrtette. Ettől délre az orosz előcsapatoknak Varsó felé történt visszaverése alkalomával 8000 foglyot ejtettünk és 25 ágyut zsákmányoltunk.

A Kárpátokban.

Toronyánál végkép visszavertük csapataink a portyázó oroszokat, akik kisebb csapatokban menekültek a határ felé. Először már Galiciában kergetik maguk előtt a menekülőket. A megítélésük a kisebb orosz csapatrészeket csendőrokk és katonai járóőrök fogják összefogadni.

A belgák nyomában. Lille a németeké.

A nagy főhadiszállás jelenti. Az ellenség, közölte a védőseregek egy része, Gent felől sietve vonul vissza nyugatnak a tengerpart felé. Csapataink üldözik.

Lille városát megszálltuk és ott 4500 foglyot ejtettünk. A városi hatóságok Lille-t a német csapatokkal szemben nyitott városnak nyilvánították, mégis az ellenség egy átkarolási kísérletnél Dünkirchen felől csapatokat rendelt a városba azzal a feladattal, hogy az átkaroló sereg megérkezéig ott tartassák magukat. Minthogy ez a sereg nem érkezett meg, ennek egyszerűen volt a következménye volt, hogy a céltalanul védelmegelt város, csapataink által történt bevételkor károkat szenvedett.

Hősapkát 69-eseknek. A 69-ik gyalogezrednek, a mi fiainknak, nagy kérésük van a fehérvári és fejérmegyei nőkhöz. Mint a vitéz 69-esek egyik őrnagya bennünket értesít, az ezrednek még 3000 azaz háromezer hősapkára, örmeligitőre, stb. van szüksége. Az őrnagy ur lapunkhoz fordult, hogy a mi nagy publicitásunk tolmácsolja derék fiaink kérését.

Fehérvári és fejérmegyei lányok és anyák! Apáitok, testvéreitek, fiaitok szólnak. Hisztek, hogy meghallgadjátok szavunkat. Szüntessétek be a csomagoknak a harctérré küldését, melyek megérkezése úgy is bizonytalan. Dolgozzatok, hogy a szükséges mennyiség egy héten belül készen legyen, mikor is egy tömegben lesz a harctérré szállva. Különösen a vidékiekre számítottunk, mert a nagy meny-

nyiséget az idő rövidsége miatt csak az ő segítségükkel reméljük összegyűjteni. Kérjük lapunk olvasóit, hogy azokat is értesítsék erről, hova lapunk nem jár. A gyűjtést lapunk szerkesztősége szívesen vállalta magára. A beérkezett adományokat lapunk ingyenesen nyugtázza.

Gyilkosság szerelemből

Ismét egy borzalmasan megrázó történet, amelyről nem tudom, hogy a szíftalonnak, vagy a keserűségnek adjak nagyobb kifejezést.

A két apa jelent meg nálam tegnap. Két becsületes jóarcu, tisztelretreméltó jó ember, a kiket a szívem egész részvételével sajnálom.

— Milyen jó kis lány volt mindig, vallásos, jóviselő, tisztességtudó, mindenki szerette, 17 éven keresztül mennyi gondnal és áldozattal neveltük s most hideg halott.

— Két fiam volt s most talán egy sincs — mondja másik. Az egyik a harctéren van, talán már el is pusztult, a másikat mos találták meg holtan. Jó volt. Mikor utójára otthpn volt, a fölkinált pénzből alig vett el valamit, tisztellett kezet csókolt, mint mindig és most így kell viszontlatnom.

Két jóra való köztiszteltnak örvendő derék családnak minden reménye omlott össze ezzel a szerencsétlenséggel.

En pedig a keserűséggel tündöm a szomorú történet fölött. A lányka éveken át jó és kedves tanítványom volt gyakran gyónt és áldozott a halála előtt pár nappal találkoztam vele, az esti litánia után elkísért a templomtól a Zichy ligetig mosolyogva tréfálkozva beszélgettünk és most ott látom, mint egy bájos szobrot amelyet az állványról letaszítottak és darabokra tört. Kérdem magamtól: — bünt keressek bennük? Rosszaságot? Rossz nevelést?

Nem! Az első pillanatban elutasítom magamtól ezt a sötét gondolatokat.

Nem tudatos gonoszság ez, hanem egyszerű örület, mint mikor a gép fékezője összekad s a vágányból kiköppenek és a mélységbe bukkik.

A fiatalság romantikára való hajlandósága, amelyet a regényolvasásnál színek magukba, azokból az örült regényekből, ahol félszűl poéták a szív jogairól, a szerelem korlát nélküli törvényeiről összegyűlválnak, amit a még nem érett eszű fiatalság zöbden emészt meg és elromlik föle a gyomra s meg az agyvéleje is. Leírnak nekik egy gyönyörű poetikuss halált, amelyet azok szenvednek, akik a társadalom — szerintük ferde fel-fogása szerint egymáséi nem lehetnek s ők keresztülvágják magukat a társadalmi szokásjogon és eltávoznak egy másik világba, amelyet extra nekik készítettek. Hogy kik? és hogyan? — ezt nem kérdik, hiszen ebben áll az örületük.

Virágos koporsó, irigykedő, sírató barátok, szánakozó világ és örök szerelem a síron túl.

Valahogy így képzeltek.
És mit hoztak helyette?

Hat nap, temetetlenül hever a két holttest az árokparton. A szerdes hullafoltok az arcom rózsái helyén a röpködő legyek az ifjú testeken. Aztán az a halottas kamra. A borzalom tanyája. A régi véres koporsó, a melyen százak hullája fekdűt kiterítve. A borzongó, kezeit csapkodó tömeg, amely a cselekedet borzalman szörnyűkodik és találgat és összebeszél mindent, a mit az esztelen cselekedet forrásának elképzeli. A kétségbeesett, összetört lelki szűfők, akiknek életét örökre megkeserítette ez a borzalmas tragédia.

Ifjak és leányok! Ezt tekintsetek, erre a képre nézzén a szemetek, a mikor szerelmi tragédiák ábrándjai rajzanak a lelkesek előtt. Nem az a legény szereti a leányt, aki lepuftantja, mint a veréb, hanem aki becsülettel kiérdemli a ki dolgozni tud érte 1—2, ha kell 10 esztendeig s okosságával, becsületességével, szorgalmával kiérdemli magának a szülők féltett drága kincsét. Ez szerelem igazabban: ez szeretet, de nem az Ács Ferenc és a Polgár Mariska tragédiája.

Bilkél Ferenc.

SÖVEGJARTÓ vászonruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes zsinor barchetból szőnyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

Akolera.

Tiringer János kolerabeteg katoná tegnap reggelre meghalt a járványkórházban. D. e. 9 órára már el is temették a megfelelő óvintézkedések mellett.

Czifra Pál 79 éves berényi-uti lakos hirtelen meghalt. Mint-hogy a Berényi-uton kolera gyanuja már fordult elő, a hatóság Czifra Pál holttestét felboncoltatta.

HIREK.

— A honvédség köréből. Tus László, a Ludovika Akadémia III. éves növendéke hadnaggyá, Toró Tivadar, Brauner József, Mayer Sándor, Meznér Oszkár és Szűcs Dezső hadapród iskolai IV. éves növendékek pedig zászlósbókká nevezettek ki a székesfehérvári 17. honvédgyalogezredhez.

Zalai Sándor IV. é. hadapród-iskolai növendék, özv. Závodnik Sándorné fia a veszprémi 31. honvéd gyalogezredhez zászlósbókká nevezett ki.

Dorner Ferenc számvivő tiszt-helyettes a debreceni áll. mén-telephöz, számvivő hadnaggyá nevezett ki.

— Kinevezés. Dr. Gerber Károly helybeli orvost t. kerületi orvosá nevezte ki a főispán.

— Az iparosok és a tanonciskola. A csizmadia- és cipésziparosok szakosztálya szerdán tartott ülésében elhatározta, hogy az ipartestület előljárósága útján az iparosiskolai bizottságtól a tanítási napok számának leszállítását fogja kérni. A kérelmet azzal indokolja, hogy: 1. maga a minisztérium is komolyan gondolkodik az ausztriai példa követésén, amely szerint a középis-kolák tanulói a háború tartama alatt felmentik a 8 ik osztály elvég-zése alól, dacára, hogy azok élet-pályájára tisztán tudományos kép-zettségükön épül föl; 2. a hatóság egyik napról a másikra bezárta az elemi iskolákat, ha magasabb ér-dekek úgy kívánják, pedig az elemi iskola elvégzése minden gyermek törvényes kötelessége, pedig elemi iskolai képzettség nélkül a mai kor-ban megélni úgyszólván lehetetlen; 3. az iparososztály érzi legjobban a háború okozta drágaság, munka és munkáshiány súlyát és nyomorúsá-gát, a fiatalabb iparosok legnagyobb részét elvitték katonának, sőt most még a nemhadkötéles segédeknek is el kellett menniük a besorozottakon felül, úgy, hogy igen sok iparos család fentartója, kenyérkeresője az inas, aki nélkül még azt a csekély munkát sem tudják elvégezni, ami itt-ott számukra még jut; 4. az iparostanulóiból akkor is válhatik jó iparos, ha hetenkint csak egy napon jár iskolába, mert reá nézve a gya-

korlati képzettség többet jelent az elméleti tudásnál, sőt az állandó és sokoldalú foglalkozás a rendszeres is nagyobb gyakorlati kiképzést nyújt neki. Mindezzel méltányosnak látszik ama kérésük teljesítése, hogy tanulójuknak a háború tartama alatt csak vasárnaponként kelljen iskolába járniok. A két szakosztály elő-terjesztését az ipartestületi előljáró-ság csütörtök esti gyűlése egész terjedelmében magáévá tette.

— Jövahagyva. A hatóság által bizonyítványok s igazolványok ki-állításá után szedendő díjakról al-kottott szabályrendeletet a belügy-miniszter jövahagyta.

— Adomány. Pénzes Imre és neje újból 100 K adtak a Vörös-kereszt javára. Deák Dávid 10 K adott a háboruban elesettek család-jainak felségélyezésére.

— Értesítés. A Szt. István te-metkezési társulat szt. miséjé Szt. Vendel életére f. hó 18-án (vasár-nap) 7 ótakra lesz a székesegy-házban.

— Kétzázmilliót kaptak lovakért a gazdák. A minisztérium a gazda-közönségtől átvett lovakért és koc-siért járó összegét kiutalta. Ez az összeg az egész országban kétszáz-millió koronát tesz ki. A miniszteri um figyelmezteti a közönséget, hogy a kézhöz jutó összeget ne fecsérelje el, hanem elsősorban állatállományá-nak kiegészítésére fordítsa, mert az ország több részéből egyáltalán nem vittek el állatokat, főlöleg tehát van; a megmaradó pénzt pedig helyezze takaréka vagy szövetkezeti pénztár-ba, mert az újabb betétekre már a moratórium nem terjed ki. Szóval takarékossgal kezeljék a kezük-höz jutó pénzt, mert a takarékos-ság mindenkor, a jelen körülmények között pedig különösen hazafias föl-adat.

— 100-100 koronát adományoz-tott részben a helybeli hadsegélyző hivatalnak, részben az ugyancsak helybeli Vöröskeresztnek a Tanárok Özvegyei és Arvaít segítő Országos Egyesület helybeli reáliskolai főlkja. Ez a reáliskolai tanárok újabb ado-mánya és nem azonos a rendszer-havi 3½ kal, melyet fizetésükből jut-tatnak hasonló célra.

— Értesítés. A Vörösmarty-Kör könyvtári óráit ezentul kedden és szombaton 3-4 ig (nem 4-5-ig) tartjuk meg. Székesfehérvár, 1914 évi október hó 14-én.

— Betörés a moziba. Az új fo-lyamán az Apolló mozinak a Fekete Sas udvarára néző emeleti irodaab-lakán a vasrács közötti keskeny hézagon valaki bemászott s nyilván pénzt keresve, feltörte az iróasztal fiókjait s mindent felforgatott. Reg-gel, mikor a takarítónő felment az irodába, megdöbbenve látta, hogy egy ablak be van törve s az író-asztal tetején sáros cipőnyomok vannak. De még nagyobb volt ré-müllete, midőn észrevette, hogy a kályhaellenző mögött egy fiatalem-ber rejtőzik. A betörő midőn észre-vette, hogy felfedezték, elugrott rejtékelyéből, fejbevágta a takarítónőt s elfutott. A takarítónő a be-törő személyében egy Jani nevű festősegédet vélt felismerni. A rend-őrség megindította a nyomozást.

— A katonáknak. Az iskaszemlő-györgyi r. k. és ref. iskolák tanu-lói tanítóik vezetésé alatt tea-pötlé-kül a katonák számára 23 kg. földi-szeder levelet gyűjtöttek össze. A 23 kg.nyi száraz levél zsákokba csomagolva az illetékes tényezők rendelkezését várja.

— Adomány Semsey Ilona 5 K. küldött cigarettára a katonáknak.

— Elhunyt asszony. Trencsér Józsefné szül. Sárközi Katalin aba felsőszentiván-pusztai lakos f. évi szeptember hó 28-án a kálozi vá-sárról ismeretlen helyre távozott és azóta vissza nem ért. Körözését a főszolgabíró elrendelte. Személyle-írása 29 éves, magas, erős, szőke. Ruházata: fehérés színű sujtásos selyemkendő, barna szövet blous fekete virágokkal, barna kávészínű szövet szoknya és a lábán új fü-zös fekete bőrcipő. Különös ismer-tető jele: hajlott pupos, himbáló járást, nagyokt. lépked, szemét kinűllőgt.

PIUMÉI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTKOK ÉPÜLETE) ::
Pörkölt kávékeverékei ntol-érhetetlenek! Saját villamos kávénagyörköldő! Telefon 250.

Székesfehérvár szab. kir. város
APOLLO
színház

Péntek és szombat,
október 16 és 17-én:

1. Utazás Andaluziában, (szí-nes tájkép.)

2. **Az álarcosok**
3. **szövetsége.**

(Bűnügyi dráma 5 felv.)

7. Klerk asszony meg akarja tanulni a tangót, (humoros.)

Rendes helyárak.
Jegyzetek érvényesek.
Előadások 6 és 9 óraker.

Vasárnap:
Eredeti háborus felvételek
a német-francia hadszin-térről.

Naponta friss vadak Pente-ken élő ponty és balatoni süllő legszebb fajgyűjtemények. Ge-bauer Testvérekél. Telefon 340.

Haskötőnek meleg teherifanell, valamint jóminőségű meleg alsó-trikót olcsó árért veheti Deutsch Bétánál, Szent Imre-utca, bará-tok épülete átellenében.

SZÍNHÁZ.

Bűnügyi dráma az Apollóban. Pénteken és szombaton azoknak a napja lesz az Apollóban, akik sze-retik az izgalmas, érdekesítő drá-mákat. „Az álarcosok szövetségé” ez a mindenütt óriási sikert aratott szenzációs bűnügyi dráma kerül bemutatásra. Az öt felvonásos dráma mellett egy színes tájkép és egy kacagtató humoros kép szerepel. — Itt jegyezzük meg, hogy vasárnap eredeti háborus felvételek kerülnek előadásra a német és francia had-szintérről.

APRÓHIRDETÉSEK.

Egy új modern 3 szobás lakás elő-, cseléd- és fürdőszobával nov. 1-re kiadó. Távirdu-u. 5. sz. alatt.

Telnai utca 30 számú ház eladó, bővebbet Selyem-u. 33 sz. alatt.

Eladó Igáslovat esetleg megbiz-ható fuvarost keres a Székesfehérvári Hitelszövetkezet áruárktára Deák Ferenc-utca 4. sz.

OLYMPIA
MOZGÓFÉNYRÉPSZÍNHÁZ
— BUDAI-UT 3. —

Október hó 17 és 18-án
(szombaton és vasárnap)

Oroszlánok :::
::: éjszakája.

Égy állatszelídítő gazdag bán-kár felesége lesz. Kedves fene-vadait a kastélyba is magával viszi, ahol is azok ketreczeik-ből kiszabadulva borzalmas tragédiát idéznek elő. A film augusztus hónapban jelent meg és mindenütt szenzációt keltett.

3 felvonásban. 5 pótképpel:
1. Gyermekek sziv, (élettékép.)
2. Ha Agoston király lenne.
3. Tóni mint Napoleon.
4. Vadlovak szelídítése.
5. Szt. Marin folyó partján.
Szombaton 2 előadás este 7 óra és 9 óraker. — Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 óraker.

KATONAI ALSÓRUHAZAT
u. m.: Hősapka, érmelegítő, térdmelegítő, haskötő, nyakvédő, mellvédő, lábszárvédő, teveszőr mellény, alsó-ing és nadrág, harisnya, kesztyű, takaró-pokrócz
nagy választékban kapható **NOFITZER**-nél Nádor-u.
Telefon 49.